



市级机关乒乓球队往年轶事

◎张俊发

2022年12月17日,看到《江海晚报》有介绍机关乒乓球队的文章,触动了我的回忆,我也来讲讲市级机关乒乓球队的一些往年轶事。

我市市级机关乒乓球队,在市级机关党委、市委组织部及市体育总会有关领导的关心、组织和推动下于1988年组队成立。当时市级机关党委书记邹运才比较重视机关文体活动的开展,他麾下有一批热心者,如宣传科长孙朝栋,团委书记赵栋华等。他们发现市委组织部、市政府办公室、南通日报社等机关里有一些乒乓球爱好者,这些单位乒乓球活动也很活跃。邹运才书记通过了解、沟通,听取意见,决定在这些单位基础上,成立一个七八个人的市级机关小型男女乒乓球队,先行活动起来。市级机关乒乓球队,运动员有南通日报社蒋德才、市委政策研究室钱泽麟、市政府办公室朱明星、市纪委徐珉楠以及市委组织部马虹、严正和我等,后来也注意物色吸收了谷良春、刘荣林等几位年轻一些的队员,充实扩大了机关乒乓球队。

在成立市级机关乒乓球队后不久,机关党委便与市体委、市体育总会联系,决定在市级机关中进一步推广乒乓球活动,并迅速组织了首届市级机关乒乓球赛。首届机关乒乓球赛,各单位热情高涨、报名踊跃,有30多个机关单位组队参加,活动十分圆满成功,为略显沉闷的机关增添了活力,由此也拉动了市级机关乒乓球活动的开展,和延续至今的机关乒乓球赛事。

市一级机关各部门乒乓球活动开展起来后,我们乒乓球队有了推动县级机关开展乒乓球活动的提议,并得到了市领导的重视。随后,我们就和县级机关定期比赛交流,基本上每月一次。经过选拔出来由

10多人组成的机关男女乒乓球队,先后分别到如东、海安、海门等各县进行交流比赛。每次出访,都由邹运才书记、市委组织部副部长钟晓民、市体协朱源本副会长带队。时任市委常委、秘书长程亚民也亲自参加过多次。各县领导对县级机关乒乓球活动开展非常重视,县委、县政府主要领导都亲自出面谋划组织。为了迎接市级机关乒乓球队,他们将解散多年的县男女乒乓球队队员重新集合起来,进行集训。虽然是一场市县机关乒乓球友谊赛,但随着一次次的交流,有力地推动了全市各县乒乓球运动的开展,并影响和推动了其他体育项目的开展。20世纪80年代末,各地还盛行市内外、省内外的交流协作,乒乓球活动也随之走了出去。在市级机关党委和市体委的联络促成下,我市机关乒乓球队先后访问了苏州、无锡、镇江、扬州、东台等市县。我们专程组队赴江阴观摩了世界冠军庄则栋的表演,还聆听了他的讲学。庄则栋和他日本籍夫人,热情接待了我们,与我们切磋乒乓球技,合影留念。

在镇江访问中,还巧遇国家男女乒乓球队。我们一行许多队员很兴奋,争相与邓亚萍、李菊合影,请刘国梁、孔令辉等签名留念。这些活动及其场面,时隔多年,至今难忘。我市大中专院校乒乓球活动比较活跃,水平也很高。2000年开始,他们特别邀请了市级机关乒乓球队,参加他们的传统赛事。我市大中专乒乓球赛,有10多个院校组队参加。赛制很有特点,他们只进行团体赛,每校出一个队,五人对抗。出场位置是固定的,第一位上场的必须是校领导,第三位为女队员,第五位则是学校中层干部,2、4位为一般干部。这

势必要求我们第一位出场的必须是市领导。幸好当时市里领导中有一批乒乓球爱好者。相对而言,时任市长罗一民、副市长袁瑞良比较突出。经过机关党委研究决定,我们机关乒乓球队组队应战。2000年到2002年这3年的比赛,每次第一位上场的市领导是罗一民或袁瑞良。参赛排阵时,袁市长打预赛,罗市长打决赛,市政府办公室朱明星打第3场女选手位,我打第5场,严正、黄小旋分别打2、4场,这个阵容固定不变,每场必上,全程打到底,我们参加了3届,经过努力拼搏,3届连续夺冠。且我队的球技球风和认真参与的态度都得了高校的认可和称赞。

这段乒乓往事,已过去多年了。但时至今日,仍不时有人与我提起它,也总会问一个问题。你们机关队每次夺冠,都是罗市长拿的关键场次,3比2胜,是不是高校领导故意让的。

讲句实在话,据我的观察和分析,应该不存在让。各校领导乒乓球技固然不错,但罗市长乒乓球水平确实也不低。再加上罗市长只打决赛,体能充沛,准备充分,取胜也在情理之中。就是高校领导中有人想要让,也不至于每次总要打到决胜局20平之后才让。每个打球的都明晓,打到那个份儿上,大家都非常紧张的。如果被让方手一紧,球意外界或下网是常事。那么即使想让,也让不了。再说,从现场状态看,每次双方都打得十分投入,你争我夺,一点也觉察不出打政治球的嫌疑。况且,罗市长是打第一场,下面还有四场球,谁又能有把握地预测胜负呢?

真正决定胜负的还是实力、心态、临场发挥,运气当然也是有的。球如此,事犹是,人亦然!

小草的悲哀

◎侯求学

生而为草
真不是小草的选择
然而
因为是一棵草
命运的播弄却无法回避

落入农田花圃的
注定会被铲除甚至连根拔起

落入沟壑的
往往在缝隙中求生
最怕失去脚下的那片尘土

落到墙头的
除了生命不容易
更要承受各种各样的诅咒

真有童话
所有的草都会
飞向草原
绿了一方水土
滋养一方生灵
即便葬身火海
终不失回到了
自己的家园



狩猎

◎孙镜福



岁末添金

慈母心

◎江初昕



小时候,在农村长大,对于芝麻的认识也是表象的。过去,家里种了不少芝麻,芝麻也成了家里的重要收入来源。初夏,芝麻花开,芬芳满地,引得蜜蜂满地飞。听放蜂人讲,初夏的枣花、槐花、芝麻花,都是上好的蜜源。不久,芝麻花儿脱落,结一种带棱的蒴果,有四棱、六棱、八棱不等,扁圆而小的黑芝麻粒、白芝麻粒,就藏在里面。芝麻叶儿,有一种特别的香味儿,农人下地干活,手头没了碎烟叶的,就寻老芝麻叶当烟抽,抽得有滋有味。

金秋时节,就该收割芝麻了。砍芝麻不能等到十分成熟,那样容易炸果,会撒掉许多芝麻。砍下来的芝麻,立着打捆,运到晒场里,也是头朝上互相倚着晒干。芝麻蒴果开了口,就可以铺张竹篾席,用木棍敲打着收芝麻了。民谚说:“打不尽的芝麻,摘不完的棉花。”芝麻秆打了再晒,一般至少打三遍,才算收尽了芝麻。

收得不少芝麻,却很少留着自己吃的。黑芝麻总被母亲拿到集镇上卖钱了,留下白芝麻也拿到油坊里兑香油了。母亲说了,白芝麻出油多,能多兑点香油。而黑芝麻营养价值高,能卖出个好价钱。留下那么一丁点白芝麻要等到来年元宵节包芝麻汤圆吃。那时家底薄,地里种出点好的东西都换了钱,供了我们几兄弟穿衣吃饭,读书上学。

如今生活就像芝麻开花节节高,赋闲在家的母亲还坚守着家乡的田地,依然还种芝麻。每次母亲来城里玩,带了些她在老家地里种的黄豆、芝麻等土特产。光芝麻就有黑芝麻和白芝麻。母亲告诉我说,黑芝麻有健脑益智,增加记忆力的功效,给正在读书的乐乐吃,现在读书可费脑子了,应该多吃才是。我说,把黑芝麻炒熟碾成粉嫌麻烦,不知道怎么个吃法方便。母亲建议道,不如和大豆放在一起打豆浆喝,这样既营养又方便。

是呀,这个办法实在好。我又拿出搁了好久的豆浆机。晚上,母亲把黄豆洗净清水浸好,又把黑芝麻放入锅中炒熟,放在密封的容器里储藏起来。第二天清早,母亲就起了个大早,把泡好的黄豆倒进豆浆机里,又加入炒好的黑芝麻以及核桃仁一起碾磨,几十分钟后,一杯香浓的豆浆就大功告成了。在旁边闻到,芳香四溢。我和儿子以前嫌豆浆有股腥味,不怎么爱喝。如今,加入点黑芝麻,顿时香味扑鼻。儿子连喝两杯,舔着嘴唇啧啧称赞道:奶奶做的豆浆真好喝!母亲爱怜地摸着乐乐的头说,我看你读书这么辛苦,经常用脑子要经常喝这种豆浆,黑芝麻可是补脑的哟。儿子听了,郑重地点了点头。

至于白芝麻,母亲说,白芝麻就给儿媳吃吧,她不是贫血经常头晕吗,这样炒着吃或煮粥吃都可以。白芝麻含油量高,营养丰富,有抗衰老性,还具有养血的功效,可以治疗皮肤干枯、粗糙,使得皮肤细腻光滑、红润光泽。一旁的妻子听了婆婆对她的关心,感激得不行。

“打不尽的芝麻,续不完的亲情”。细小芝麻无私地默默奉献出全身的能量,好似得到慈母的润泽,小小芝麻被放大成厚重的母爱,让我永远铭记于心间。



紫琅诗会